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Ata da reunião da CT PAI de 23 de setembro de 2025 

 

Reuniram-se, por meio eletrônico, mediante convocação, no dia 23 de setembro, os 
seguintes membros da Câmara Técnica de Planejamento e Assuntos Institucionais do 
CBH-SM, Renato (coordenador), Jaques (Secretário), Eduardo, Mostarda, Ivan, Natalie, 
Leandro, Adriana (SAP), Adriana (SBS), Maria Vitória (representando CJ) e Rodolfo.  A 
pauta da reunião e respectiva documentação, previamente enviadas no grupo CT-PAI, foi 
a seguinte: 1- Proposta de minuta do Plano de Trabalho da CT PAI 2025/2026, 2- 
acompanhamento dos projetos indicados/contratados em 2023/2025, 3- Questões do 
Plano de Bacias em elaboração e revisão do PAPI referência 2026/2027, 4- integração 
das ações do PAPI 2028/2032 e 20233/2036 com o plano de Bacia do Rio Grande, 5- 
indicação de candidatos e eleição do substituto do coordenador da CT PAI e das CT 
COA/SAN. Foram enviados os seguintes documentos: minuta de proposta do Plano de 
trabalho da CT PAI 2025/2026, lista de projetos FEHIDRO 2023/2025, Plano de Bacias 
UGRHI-1 – última versão,  planilha PAPI atualizada e integração com o PIRH Grande, 
Fichas das Ações do PIRH Grande e ações compartilhadas, e apresentação PNRH e 
integração com PIRH Grande. 

De início, pauta 1, quanto à proposta de Plano de Trabalho da CT PAI apresentada, foi 
resolvida a atualização dos Regimentos Internos das Câmaras Técnicas, sendo Jaques 
nomeado coordenador desse trabalho, com prazo para final de novembro de 2025. 
Outras ações previstas na minuta de Plano de Trabalho foram debatidas e ficou aberto a 
sugestões e indicação de coordenadores para cada meta. 

Em relação ao acompanhamento dos projetos indicados em 2024 com contrato FEHIDRO 
e que estão iniciando através do Tomador FUNDAG, ficou indicado que Eduardo, Renato 
e Jaques assumirão a tarefa de apoiar e acompanhar a execução dos Planos de Uso e 
Ocupação do Solo e Revisão dos Planos de Resíduos, de SAP (Renato e Eduardo) e SBS 
(Jaques) sendo solicitada à Maria Vitória ( representante do municipio de Campos do 
Jordão ) a indicação de alguém para acompanhar o Plano de Uso e Ocupação de CJ. A 
participação dos municípios nestes projetos é imprescindível e deve se iniciar com a 
primeira reunião oficial entre os técnicos do Tomador/ Executor responsável pelo 
projeto e os representantes dos municípios. 

Sobre o Plano de Bacias e PAPI, Jaques sugeriu que a ação de revisão do Plano de 
Saneamento Municipal prevista na minuta enviada pela Irrigart fosse retirada eis que o 
planejamento agora é regional. No entanto, como uma das principais atribuições do 
CBH-SM tem relação com água e esgoto, matérias que agora são cuidadas no âmbito do 
Conselho das URAEs, propôs fosse buscada a participação de representantes do CBH-SM 
nos Conselhos de Saneamento municipais através da atribuição de uma cadeira em cada 
um dos Municípios destinada ao Comitê. Aprovada a sugestão, ficamos de levar adiante 
essa postulação junto aos Prefeitos pois é necessário fazê-lo através de lei municipal. 
Esta postulação deve ser encaminhada pela CT PAI / Secretaria Executiva através de 
ofício, aos secretários municipais de meio ambiente/saúde de cada municipio visando 
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oficializar sua relevância e importante contribuição técnica e institucional do CBH-SM 
para universalização do saneamento básico nos municípios. Também foi marcado o dia 
09/10 para uma reunião virtual com Irrigart visando acertar a revisão do PAPI 
2024/2027, as ações integradas com o Grande e também o PAPI 2028/2032. Deverão 
haver reuniões antes disso para já elaborar e revisar ações previstas na minuta enviada 
pela Irrigart.Ficou definida a instalação de um grupo de trabalho para a elaboração da 
minuta do PAPI 26/27 tendo o Renato como  coordenador e onde os representantes dos 
municípios devem ser incluídos visando planejamento efetivo frente a visão individual e 
conjunta dos municípios. 

Sobre as ações junto ao Grande, Renato detalhou a necessidade de nos apropriarmos de 
todas as informações já disponíveis e encareceu a leitura dos documentos enviados. 
Entre as ações do PIRH Grande foi informado que a CETESB estaria realizando uma 
revisão , atualização da rede de monitoramento de qualidade de água nas bacias 
hidrográficas do estado e que estaria em planejamento com a ANA , através da AGE 
Grande ou outro processo de investimento, a verba de R$ 2 milhões que poderia ser 
cedida à CETESB para ações na rede de monitoramento nos territórios das bacias 
paulistas afluentes da Bacia do Grande. Jaques ficou de conversar com seu amigo 
Antônio Queiroz, da CETESB, para buscar maiores informações sobre esta possibilidade. 

Em relação a meta de desenvolver um numero maior de Tomadores de 
empreendimentos FEHIDRO, ficou estabelecido que a CT TEAM irá desenvolver processo 
de comunicação e com elaboração de seminário ou oficinas de trabalho com entidades 
atuantes na área de defesa ambiental e gestão de recursos hídricos, e que sejam 
potenciais tomadores, para contato e incentivo a participar dos editais e projetos 
FEHIDRO que serão  indicados pelo CBH-SM. Também será definida na CT TEAM a 
elaboração de um programa de seminários de divulgação e palestras a serem 
promovidas pelo CBH-SM junto a sociedade. 

Mostarda já tenta marcar reunião com a Diretora de Recursos Hídricos Marcela para 
levarmos duas três pautas principais: participação e colaboração dos CBHs no processo 
regional de Saneamento/URAEs, incorporação, no Decreto de cobrança de recursos 
hídricos, de um dispositivo criando valor mínimo para a cobrança, eis que já existe 
previsto um valor teto, e acerca da necessidade de termos uma agência para as ações 
do Grande no Estado de São Paulo. Estabelecido que a reunião será virtual, ficou de 
agendá-la. 

No tocante às CT’s, ficou ratificada a coordenação da CT-PAI com Renato. Sobre a CT-SAN 
e CT-COA, Jaques assumiu a coordenação e Adriana será a Secretária, sendo objetivos 
principais avançar com a pauta do valor mínimo de cobrança e participação nos 
Conselhos de Saneamento dos Municípios e buscar espaço na URAE. Ficou estabelecido 
que todas as CTs devem elaborar e aprovar um Plano de trabalho 2025/2026 conforme 
este modelo aprovado na CT PAI e que devem ser oficializados e integrados aos 
documentos no Portal do SIGRH. Está em anexo a esta ata o documento Plano de 
Trabalho da CT PAI que foi aprovado nesta reunião. Destacar as ações atribuídas a 
membros do CBH-SM, dentro do Plano de Ação, como por exemplo o Relatório de 
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Situação, sob relatoria de Adriana Prestes, que se comprometeu a apresentar uma 
primeira versão ja na próxima reunião da CT PAI. 

Em relação à capacitação, falamos dos cursos que devem ser frequentados pelos 
membros do Comitê, especialmente pelos novos, sendo que os mais antigos deveriam 
aprofundar conhecimento sobre cobrança e enquadramento de recursos hídricos. 
Algumas indicações de cursos serão postadas nos grupos de WhatsApp da Ct PAI e CT 
TEAM procurando incentivar os membros. 

Não havendo nada mais a tratar, eu Jaques Lamac, lavrei a presente ata. 


